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Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

Oppgave 1a)

X\ 2 _N
©  V(x) = 2000 — 2000 (1 _ E)

a = V(0) :

— 0

V(0) =0.

Dette betyr at 0 minutter etter at tappingen har startet har det blitt tappet ut O liter vann. Dette gir
logisk mening ettersom tappingen av vannet ikke har begynt enda.

b)

Verdimengden til V er fra x=0 til x=40

c)
Det er til sammen 2000 liter vann i vanntanken. Halvparten av vannet er dermed 1000 liter.

- z5a0 Ty(ler vann tappet)
x\2 o i i
O Vy(x) = 2000 — 2000 (1 - E)

V(x)} = Dersom(0 < x < 40, Vq(x))

@ ’ 2000

2
_. 2000 — 2000 (1—%) . (0<x<4C

@ f:y=1000 -

2
= Skjring(V, f) V() = 20002000 (1 %5,

— (11.72, 1000)

T
i _ 1,7
@  tekstl = "V{x) = 2000 — 2000 (1 - 4—0)

R T 500

Jeg tegner opp grafen og begrenser den fra x=0 til x=40. Deretter skriver jeg inn y=1000 siden 1000
liter er halvparten av 2000 liter. Deretter bruker jeg skjeering mellom to objekt for a finne ut hvor
y=1000 pa V(x). Jeg far opp punktet A (11.72, 1000). Dette betyr at det tar 11.72 minutter fgr
halvparten av vannet er tappet ut av tanken. Dette tilsvarer 11 minutter og 43.2 sekunder.
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Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

d)

Jeg skriver inn (0,V(0) og (30,V(30)) og far opp punktene B (0, 0) og C (30, 1875). Deretter bruker jeg
funksjonen «linje» og trykker pa de to punktene. Etter det bruker jeg funksjonen (stigning) og trykker
pé den nye linja. Jeg far at stigningen a=62.5.

Dette betyr at mellom tidsintervallet fra O minutter til 30 minutter etter at tappingen har startet sa
har vanntanken i gjennomsnitt tappet ut 62.5 liter vann per minutt

B = y{liter vann tappel) —
O Vix) = 2000 — 2000 (1 - %) N 220 =

fITTHIS)

V(x) = Dersom({0 < x < 40, V4(x)) 1600

® —, 2000 — 2000 (1—1)2. (0 <x <A
40/ " T 1600
P _ _ 3y .
@ tekst1 = "V(x) = 2000 2000 (1 : 0) V() = 2000"%
. B = (0,V(0)) ¥ 1200
7
(.0
1000
C = (30,V ;
® (30,V(30)) an
— (30, 1875)
® f : Linje(B, C) o0
— 5% 2y =0 400
a = Stigning(f) | 200 9
— 625 x{mlnﬁqr]
N =0 = 3% Q_-’
e)
X \2 -
f(x} := 2000 — 2000 {1 — — =
1 40
& -5
~ () =, ¥ +100x

2 f(x)
= _2.5x+100

For & finne ut hvor mye vann det tappes ut i Igpet av et spesifikt minutt sd ma jeg derivere
funksjonen. For & finne ut om den deriverte noen gang er stgrre enn 105 setter jeg opp ligningen
f(x)>105.

—2.5x + 100 > 105
—-25x>5
x< =2

Ettersom det begrensede omradet for grafen er fra x=0 til x=40 er ikke dette et gyldig svar.

Det vil ikke tappes ut mer enn 105 liter vann i Ippet av et minutt.

Side2avi2 | Y



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

2a)

| uttrykket A(x)=4x+600 er 4x variabelen mens 600 er konstantleddet. Det betyr at ved x=0 md A(x)
starte pd y=600 siden 600 er konstant. Dette ser vi stemmer. | tillegg til dette sa forteller uttrykket
oss at prisen gker med 4kr per kilometer. Vi ser at fra x=0 til x=25 sa har grafen gatt fra & veere pa

y=600 til y=700. Dette betyr at nar bilen har kjgrt 25km sa har prisen gkt fra 600kr til 700kr. Prisen

;(:::: = 4kr. Prisen gker med 4kr per km. Uttrykket A(X)

har altsa gkt med 100kr for 3 kjgre 25km.

kan derfor beskrives med 4x+600.

b)
P& firma B ser vi at grafen starter p& y=900. Dette betyr at konstantleddet er 900. Vi ser ogsa at etter
50km med kjgring har prisen gkt fra 900kr til 1000kr. .15(:,(,)":,: = 2kr. Vi far altsd Utrykket B(x)= 2x+900.
1 B{x):= 2x + 900 Zhx-
~ B(x) i= 2 x+ 900
2 B(50)
-~ 1000

Dette utrykket skriver jeg inn i CAS. Deretter setter jeg B(50) og finner ut at nar Markus har kjgrt

50km har han betalt 1 000kr. Dette betyr at han har betalt 1000kr _ 20kr
50km 1km

Prisen per kilometer hos firma B blir 20kr dersom Markus kigrer 50 km.

For & finne ut det samme med 400 km sa setter jeg farst inn B(400)

3 B(400)
- 1700
Nar Markus har kjgrt 400km med firma B betaler han 1700kr. Dette betyr at han har betalt Z?)(;)c:: =
4.25kr
1km *

Prisen per kilometer hos firma B blir 4.25kr dersom Markus kigrer 400 km.

Side3aviyZ { Y



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

c)

9.7 mil =97 km.

Jeg har allerede funksjonen for de to fgrste firmaene
A{x)=4x+600

B(x)=2x+900

Jeg ma dermed bare finne funksjonen til firma C

Jeg ser at nar x=0 s& har firma C en y-verdi pa 700. Dette betyr at 700 er kontsantleddet. Jeg ser at

nar firma C har kjgrt 100 km er prisen 1000kr. Dette betyr at pa 100km har prisen steget med 300kr
(fra 700kr til 1000kr). Da far vi 300kT _ 3. Markus betaler 3kr per kilometer. Da far vi uttrykket

100km
C(x)=3x+700.

For 4 finne ut hvilket firma Markus ber leie bil hos setter jeg bare x=97 pa de tre funksjonene.

1 A(x):=4x+ 600 =Ix=
—~ A(x) := 4 x + 600
2 B(x):=2x+900
@ _ B(x) = 2x+900
3 C(x):=3x+700
® C(x) := 3x+700
4 A@Y)
~ 088
5 B(97)
~ 1094
6 C(97)
~ 991

Jeg ser at det blir billigst a velge firma A.

Markus bar leie bil hos firma A.

Sidedavi2 | 4



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

3)

Siden alle dusjsapene koster det samme setter jeg dusjsape = x og prisen =y
Butikk A: 3x=2y

Butikk B: x=0.7y

Butikk C: 2x=y+0.25y

Butikk D: 5x=3y

Vi vil ha sa lav x verdi som mulig for a fa billigst mulig pris per sape.
Butikk A: 3x=2y
)
X =3y

Butikk B: x=0.7y

Butikk C: 2x=y+0.25y
x = 0.5y + 0.125y = 0.625
Butikk D: 5x+3y
3
x= —5—y
Butikk D har lavest y verdi og vil dermed vaere den butikken som gir oss lavest pris per dusjsape
Fra best tilbud til darligst:
Butikk D
Butikk C
Butikk A

Butikk B

Side5aviz Y



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

5)
Her far jeg vite at bakteriemengden dobler seg hvert 20 minutt. Det betyr at vekstfaktoren er 2.

| 12 timer er det 12*60 minutter=720 minutter.

M = 36. Vi har alts3 20 minutter 36 ganger, bakteriene dobler seg altsa 36 ganger. For a
20minutter

finne ut hvor mange bakterier det vil vaere etter 12 timer ma jeg da ta antall bakterier jeg har pa
starten multiplisert med vekstfaktoren opphgyd i antall ganger fordoblingen skjer.

1 1.9%
~ 68719476736

Det vil vaere etter 68 719 476 736 bakterier etter 12 timer.

Side6avi2 LY



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

7a)
________ A B | c
1 1 2
2] 5 37
E) 10 53
4 20 8
5 30 102
6 50 134
7 80 164
3 120 18.4_]
9

Jeg skriver fgrst opplysningene inn i regneark pa Geogebra. Deretter bruker jeg regresjonsanalyse og
velger potens som regresjonsmodell for a fa funksjonen pa formen a * x? og far:

Punkidiagram v 8 |5 Tx 13%2 E XsY
Y:B1:B8 I
e
20
15
10
5
-10 140
X A1A8
Regresjonsmodell
y = 1,853 04
Potens ~
Symbolsk utregning: x = y= i

a=1.853 og b=0.489

Side 7 av,22 / Y
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MAT1019 — Matematikk 1p

25.05.2022

Modellen er god i omradet x=0 til x=120. Etter hvert som tiden gar, vil modellen overestimere

b)
temperaturen.
)

A B
1 1 -18
2 5 -163
3 10 147

4 20 12
5 30 98
6 50 68
7 8 36
8 120 -16

Jeg skriver tallene inn i regneark pa geogebra. Deretter velger jeg regresjonsanalyse og velger

ekspnentiell som funksjon. Jeg far
Punktdiagram v QG»
v-B1B8

=10

=20
40 60

123 O :
s 09 XsY i

_.///'/

100 120 140-

{5
=]

420 —0
X:A1TA8

legresjonsmodell
y = —18.0874 - 0.98"

Eksponentiel v
Symbolsk utregning: x =

Side 8 av 12 j¢1
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Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

Jeg far eksponentialfunksjonen —18.0874 * 0.98*.

d)

s Tyltemperatur) 2

Tix) = 1.85x%%
f(x) = —18,09 0,98
tekstl = "Ty{x) = 1,85x0%" : —
@ ) i Ti(x) = 1.85x2% I
® tekst2 = 'f(x) = ~1809.098" i _—

K{mirutlan
20 40 60 80 0o T 1 00 0 240 2080 80

f(x) = —18.09 - 0.98"

o

Funksjonen Ty(x) virker ganske bra frem til 120 minutter, siden da er temperaturen pd ca 20 grader
celcius. Men i det lange Igp vil funksjonen bare fortsette 3 gke & gke. Dette er urealistisk siden
temperaturen vil jo mest sannsynlig stabilisere seg pa omtrent 20 grader celcius.

P4 funksjonen f(x) derimot ser vi at temperaturen blir narmere og naermere 0 grader celcius jo
lengre tiden gar. Siden vi trakk fra 20 grader celcius fra hver temperatur betyr dette at temperaturen
i realiteten er 20 grader celcius etter lengre tid. Dette hgres realistisk ut siden nar de stiller
termostaten p3 20 grader celcius sa vil den holde seg stabilt pa det nivaet etter lengre tid.

e)
Jeg synes denne oppgaven var litt uklar, men jeg skal beskrive hvordan jeg tolket den.

Jeg far vite at Malene mener de kan bruke funksjonen f til a lage en bedre modell enn T.. Dermed
antar jeg at funksjonen f er utgangspunktet. Deretter star det at Malene vil «lgfte grafen til f opp 20
grader celcius». Da bruker jeg det regnearket jeg brukte til funksjonen f og legger til +20 pa hver
korrigert temperatur.

Side 9 av}2 [ "]
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6
7
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80
120

2
3.7
2.3

8

10.2
13.4
16.4
18.4

MAT1019 — Matematikk 1p

25.05.2022

Jeg skjgnner fort at dette er det samme regnearket som jeg hadde i T1(x). Oppgaven ber meg bruke
funksjonen f til og lage en modell T, ved & gj@re som Malene foreslar. Dette tolker jeg som at
modellen T, skal vaere pa samme form som T; (a * x?). Da ender jeg jo opp med det samme som jeg

fikk i oppgave a, alts3;

Ta(x)=1.85x04°

Deretter ber oppgaven meg om a finne temperaturen i stua etter 4 timer ifplge denne modellen.

4 timer tilsvarer 240 minutter. Sa da setter jeg bare x=240.

Punktdiagram v 8 [ Ix 3 B xsy
Y:B1:B8
20 2
—"@

e

-
15 -

‘,/
e~
10
5
0 20 40 60 50 100 20

X:A1:A8

Regresjonsmodell
y=1.85x""

Polens v

Symbolsk utregning: x = (2401 | y= 270538

Temperaturen i stua vil vaere 27.054 grader celcius etter 4 timer ifglge modellen Ts.

Side 10 av,42 | '/]



Kandidatnummer: 374LTS-V MAT1019 — Matematikk 1p 25.05.2022

Oppgave 8a)

Jeg ser at i lysgardinet som er 80cm langt s3 er det 9 trader. Lysgardinet som er 100 cm har det
samme mgnsteret som lysgardinet pa 80cm. Siden avstanden mellom hver trdd er 10cm sd er det
bare plass til to trader til p3 lysgardinet pd 100cm. Dermed er det Strader+2trader.

Dette lysgardinet har 11 trader.

b)

Vi ser at den siste traden i lysgardinet p& 80cm har ni lyspaerer. Vi vet at lysgardinet pa 1 meter har
samme mgnster og at mgnsteret er 3 lyspaerer, 6 lyspaerer og 9 lyspaerer. Dermed vil mgnsteret etter
den siste trdden i lysgardinet pa 80 cm vaere 3 lyspaerer | 6 lyspaerer.

Det er 6 lyspaerer pa den siste trdden

c)

Jeg skriver inn opplysningene pa regneark pa geogebra

A | B
1 1| 63
2 2 126
3 3 183
4 4 243
5 5 306
6 6 363

Deretter velger jeg regresjonsanalyse og far en lineaer funksjon som passer bra.

Side 11 av 12 { VI



Kandidatnummer: 374LTS-V

Funkidi

" B1.86

100

350

50

agram v €% 5 Sx 133.; E XsY 3

d

¢ AT AB

tegresjo

Linea

nsmodel

y=60x+4

w

Symbolsk utregning: x = y=

Jeg kopierer funksjonen til grafikkfeltet.

MAT1019 — Matematikk 1p

25.05.2022

= Antall —
g(x} = RegPoly(11, 1) N y(Antall lyspaorer) ; B
60x+4 o
- 00+ 1= (15, 904)
11 = {(Al, B1), (A2, B2), (A3, B3), (AdiB4
800
— {(1, 63), (2, 126), (3. 183), (4, 243), (5, 3
eql:x =15
600
A = Skjering(g,eql, 1)
— (15, 904)
e > - -400
tekstl = “g{x) = 60 x + 4"
Skinw nn _
g(x) = 60x +a&
xmeler)
15 -1 -5 / 5 10 d 20 25
“

Jeg skriver inn x=15 og bruker skjeering mellom to objekt og far punktet A (15, 904)

Det er 904 lyspaerer pa et 15 meter langt lysgardin.

Side 12 av 32 | Y
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